

ЭВЕНЫ БЕРЕЗОВКИ В УСЛОВИЯХ НАВОДНЕНИЙ: ИЗ ОПЫТА СЕДЕНТЕРИЗАЦИИ

THE EVENS OF BEREZOVKA VILLAGE IN TERMS OF FLOODS: THE EXPERIENCE OF MOVING TO SETTLED WAY OF LIFE

V. Filippova

Annotation

In this paper a moving to settled way of life of the local group of the Evens is considered on an example of Berezovka village of Yakutia. It is established that location of the village was an unfortunate choice and it has often flooded. On the basis of archival documents has revealed that the frequent flooding of the village are contributed in the 1980s the discussion on the different levels of government the issue of the relocation of the population to the new location. However, in view of the fact that in the period of 1960–1980 were invested large funds for nomadic population moving to settled way of life, the issue of the full transfer of the village of Berezovka were rejected by Government of Yakutia. The article is used the preliminary results of the project RFN №17-11-14003.

Keywords: Yakutia, Berezovskaya local group of the Evens, natural disaster, flood, social impact.

Филиппова Виктория Викторовна

Институт гуманитарных исследований
и проблем малочисленных народов Севера
Сибирского отделения РАН, Якутск

Аннотация

В данной работе рассматривается перевод березовской группы эвенов на оседлый образ жизни. Установлено, что одним из факторов, замедлявших процесс завершения перевода на оседлость данной локальной группы являлся неудачный выбор места для поселка, который часто затапливался. На основе архивных документов выявлено, что постоянное затопление села послужило в 1980-е гг. обсуждению на разных уровнях власти вопроса о переводе населения с. Березовка на новое местожительство. Однако, ввиду того, что в 1960–1980-е гг. были вложены большие государственные средства для перевода кочевого населения на оседлый образ жизни, данный вопрос о полном переносе села Березовка был отклонен вышеупомянутыми органами власти Якутской АССР. В статье использованы предварительные результаты проекта РГНФ №17-11-14003.

Ключевые слова:

Якутия, березовская группа эвенов, стихийные бедствия, наводнения, социальные последствия.

Село Березовка является местом компактного проживания березовской группы эвенов. Данная группа эвенов представляла собой одно территориальное объединение, живя смежно, в одних условиях с рассохинской группой эвенов Магаданской области, граничащей со Среднеколымским районом Якутии, в изоляции вплоть до середины 1950-х гг. [5, с.12]. После нескольких попыток приобщения эвенов к оседлой жизни, 9 марта 1954 г. был организован Берёзовский кочевой Совет, где удалось собрать часть семей эвенов, кочевавших в местности "Сивер" и "Нубаликич" [2, л. 9]. Таким образом, только в середине 1950-х гг. началось вовлечение березовских эвенов с численностью 194 чел. обоего пола в социалистическое общественное производство и их перевод на оседлый образ жизни [1, л. 29].

Село Березовка расположено на берегу одноименной реки, правого притока р. Колыма на территории Среднеколымского района Республики Саха (Якутия). Длина реки Берёзовка – 517 км, площадь бассейна – 24 800 км². Берёт начало и протекает в пределах Юкагирского плоскогорья. В бассейне р. Берёзовки около 2000 озёр. Основными притоками являются р. Летняя, р. Бытыгында (Орто-Чисханнах), р. Сивер, р. Лисья и р. Супри. Именно на

берегу данной реки в 1901 г. был найден практически целый, хорошо сохранившийся мамонт, которого в настоящее время можно увидеть в Зоологическом музее Санкт-Петербурга.

Несмотря на ряд принятых мер, и научных рекомендаций на разных уровнях республиканских директивных и плановых органов, процесс перевода данной кочевой группы на оседлость, начавшийся в середине 1950-х гг. затянулся до конца 1980-х гг. Одним из факторов, сдерживающих перевод кочевого населения на оседлый образ жизни, стало местоположение села, регулярно затапливаемое во время весеннего наводнения.

В Инструкциях по проведению поселкования был ряд требований к выбору центра оседания кочевников. Так, при выборе места поселка необходимо было избегать затопляемость и смываемость рекой или ручьями. Поселок, как хозяйствственный центр, должен был быть расположен в удобном месте с точки зрения подъездных путей сообщения с наслежными и районными центрами. Роль транспортных путей отводилась рекам, трактовым дорогам и т.д. Обязательным условием при выборе центра наслега было обеспечение наличием водных ресурсов для водо-

поя и питья в количественном и качественном отношении. Также основным требованием выступало расположение поселка поближе от основных маршрутов скотоводов, оленеводов, рыболовов и охотников [3, л.75].

С этой точки зрения, в конце 1950-х гг. месторасположение села Березовка было заложено на базе бывшей фактории и красного чума в районе г. Турах-Тас. Выбор данной местности для поселкования был обусловлен необходимостью максимального приближения к маршрутам кочевых эвенских родов и был оправдан лишь для начального этапа советизации и организации общественного производства. Поселок строился без какого-либо плана, площадка выбиралась без проведения проектно-изыскательских работ. Впоследствии перенос строительства села на 2 км выше по р. Березовка на не затапливаемый участок, также не оправдал ожиданий, т.к. была обнаружена мощная линза вечной мерзлоты, не позволяющая возводить капитальные сооружения. Других участков, пригодных для строительства поселка, proximity не имелось. [2, л. 11].

Первые сведения о самой реке Березовка были составлены горным инженером К.Я. Пятовским в 1929 г. во время геологических исследований в районе нижнего течения р. Колымы и по ее притоку – р.Березовке по поручению Якутской горно-технической конторы. Исследования района р.Березовка было вызвано сведениями о наличии в её бассейне и по р.Колыме различных полезных ископаемых – алюминиевой руды (криолит), рудного золота и других не менее ценных металлов. Во время экспедиции на основании произведенной маршрутной съемки и опросных данных была установлена общая протяженность р. Березовка – примерно 600 км. Далее приводится описание реки, составленная К.Я. Пятовским: "В верховьях р. Березовка протекает по широкой долине; в направлении с юго-востока на северо-запад русло приобретает чрезвычайно сложную извилистость с многочисленными притоками. Горы, окаймляющие долину реки, отстоят в её узких местах на расстоянии 2–3 км, отступая в более широких, особенно при впадении притоков, на 5 и даже 10 км друг от друга. Берега реки – низменны и болотисты, с многочисленными узкими и длинными дугообразно-изогнутыми озерами и осущенными старицами. В местах крупных излучин реки, подходящих бортам долины, береговые обрывы достигают порою значительной высоты (10–20 м). Будучи сложены четвертичными отложениями, они обычно характеризуются наличием почвенного или ископаемого льда, залежи которого нам неоднократно приходилось констатировать как в глубине отложений, так и непосредственно под моховым покровом" [4, л. 3]. Во время экспедиции К.Я. Пятовским на основе сведений, полученных от ламутов (эвенов), проживавших в бассейне р. Березовка, также была составлена характеристика режима реки, в котором указывалось, что крайние наблюдаемые сроки первой подвижки льда на р.Березовка наблюдаются 19 мая и 1 июня. Продолжи-

тельность весеннего подъема воды до самого высокого уровня зависела от состояния погоды; обычно подъем совершился быстро – в течении одних суток, а при теплой погоде в течении 12 часов; ниже р. Летней этому еще способствовал подпор воды со стороны р.Колымы, в результате которого в устьевых протоках, а иногда устанавливался обратное течение. Наибольший подъем уровня воды на р.Березовка наблюдался в августе месяце. Осеннему подъему воды обычно предшествовал самый низкий уровень воды в июле месяце [4, л. 4].

Сравнение дат максимальных и минимальных уровней воды р.Березовка 1929 г. с нижеследующими в табл. 1 годами показывает, что сроки вскрытия реки не изменились и остались в пределах 20 мая – 1 июня. По данным гидрометеорологической станции "Среднеколымск" за двадцать дней наблюдений (1966–1985 гг.) уровень паводковой воды возле с. Березовка достигал критического уровня 11 раз (950 см до 1985 г.), и за 2002 – 2017 гг. – 5 раз (1000 см с 1990-х г.). Самый максимальный уровень паводковой воды был отмечен 04.06.1999 г. и составил 1150 см. Самый минимальный уровень воды был зафиксирован в ноябре 1963 г., когда р. Березовка промерзла до дна (табл. 1).

В результате наводнений постоянно затапливается село и смывается берег, на котором стоит село. В таких сложных гидрологических условиях, при нерегулярно действующем автозимнике с широким использованием местного лесоматериала, село Березовка с начала образования кочевого совета строилось почти четверть века, что способствовало в 1981 г. выходу специального постановления Совета Министров Якутской АССР от 12 ноября 1981 г. №473 "О неудовлетворительном ходе перевода на оседлость кочевых семей Березовского отделения совхоза им. 50-летия СССР" [2, л. 19].

По этапам застройки село Березовка разделено на три части – береговая и основная части старого поселка и новый поселок. Основным типом жилья основного и нового поселков являются четырехквартирные дома. Береговая часть села наиболее подвержена наводнению, в результате разрушения берега существует реальная угроза потери и части жилых домов. Так называемый "новый" поселок строился в 1968–1976 гг., позже был приостановлен из-за неудачного подбора площадки. Строительство проводилось в основной части старого поселка, также затапливаемого весенним паводком. А существовавшие в 1970–1980-е гг. темпы жилищного строительства в селе далеки не соответствовали темпам роста населения [2, л. 13].

Выражая мнение трудящихся с.Березовка Среднеколымский РК КПСС и райисполком в ноябре 1985 г. обратились с письмом в Якутский Обком КПСС "О переводе населения с.Березовка на новое местожительство". Для кардинального решения проблемы СМ ЯАССР пору-

Таблица 1.

Многолетние уровни воды р.Березовка возле водомерного поста Березовка.

(составлено по: 1966-1985 гг. - НА РС(Я). Ф. 52. Оп. 45. Д. 137. Л.55-56; 1999 г., 2007-2014 гг. - данные Якутского УГМС)

Завис	Н мак (м ³ /с)	Дата	Н мин (м ³ /с)	Дата
1966 г.	990	27/05	-	-
1967 г.	1056	17/05	-	-
1968 г.	1069	22/05	476	14/05
1969 г.	1006	28/05	464	28/10
1970 г.	887	29/05	504	5/10
1972 г.	957	21/05	465	1-7/11
1973 г	921	24/05	451	26-28/12
1974 г.	999	29/05	458	17/05
1975 г.	884	26/05	447	10-11/11
1976 г.	908	9/06	446	11/11
1977 г.	905	28/06	462	31/01
1978 г.	977	27-28/05	470	22/01
1979 г.	920	25/05	449	5-9/11
1980 г.	1013	29/05	455	28-31/12
1981 г.	968	20/05	456	1-3/11
1982 г.	1008	26/05	438	12/05
1983 г.	850	23/05	443	20/01
1984 г.	892	07/07	-	-
1985 г.	1109	1/06	-	-
1999 г.	1150	04/06	-	-
2002 г.	1116	28/05	412	19/04
2003 г.	833	23/05	465	27/04
2004 г.	946	28/05	456	24/04
2005 г.	803	22/05	476	26/04
2006 г.	1001	29/05	459	16/05
2007 г.	1040	21/05	479	01/08
2008 г.	989	29/05	470	05/05
2009 г.	953	23/05	472	11/05
2010 г.	905	21/09	456	29/07
2011 г.	1022	01/06	482	29/04
2012 г.	984	23/05	487	06/05
2013 г.	954	10/05	475	28/02
2014 г.	990	28/05	444	24/04
2015 г.	997	03/06	440	23/12
2017 г.	1117	23/05	-	-

чил Якутскому филиалу СО АН СССР провести детальное исследование современного состояния и перспектив социально-экономического развития Березовского отделения совхоза имени "50-летия СССР" с выездом на место и привлечением соответствующих специалистов. В июне-июле 1986 г. в Среднеколымском районе работала комплексная исследовательская группа научных

сотрудников Института экономики КОПРС и Института якутской литературы и истории СО АН СССР, Якутского филиала "Дальгипрозвема". Группа специалистов, выезжавшая на место и изучившее существо и проблематику данного вопроса о переносе села на новое место, подтвердила необходимость переноса села на новое место. В качестве аргумента участники группы указывали

на следующие факторы: по самым грубым расчетам ежегодная стоимость всех видов обслуживания населения с.Березовка обходилось государству с учетом стоимости ликвидации последствий весенних паводков не менее 1,5 млн. руб., тогда как стоимость всей сельскохозяйственной продукции, продукции подсобных отраслей и пушнины составляет 330 тыс. руб. Для восстановления последствий наводнения ежегодно тратилось 509,27 тыс. руб. [2, л. 10].

На общем собрании жителей поселка, состоявшемся 24 июня 1986 г. было высказано два наиболее подходящих варианта переноса центра отделения совхоза: местность Рыжово–Уродан в 120 км от г.Среднеколымск выше по р.Колыме на ее правом берегу и местность Мысовая в 100 км от г. Среднеколымска ниже по р. Колыме, также на ее правом берегу. Абсолютное большинство присутствовавших на собрании, а также днем позже ответивших на вопросы анкеты по данному вопросу твердо высказались в пользу первого варианта – местности Рыжово–Уродан [2, л. 19].

На приоритетность первого варианта также указывали натурные и аэровизуальные обследования группы исследователей, а также материалы экспедиций Якутского филиала института "Дальгипрозем". В пользу второго варианта – местности Мысовая, приводились такие доводы как: близость от села Березовка (60 км); возможность использования автозимником [2, л. 20].

Выбор первого варианта был обусловлен следующими факторами:

- ◆ местность Рыжово–Уродан расположена на берегу судоходной р. Колымы. По расчетам специалистов, при данном варианте даже на объем перевозок 1986 г. общая сумма снижения транспортных расходов в расчёте на год составит 1750 тыс. руб. Следовательно, транспортная схема во всех отношениях была бы удобной, выгодной и постоянной;

- ◆ местность богата многими природными ресурсами, которые могли позволить организовать целый комплекс новых не только агропромышленных отраслей, но и строительных, транспортных производств, лесодровозоготовок и т.д.;

- ◆ в 1984 г. в результате землеустроительных, геоботанических и зоотехнических обследований оленевых пастбищ силами Северной экспедиции Якутского филиала института "Дальгипрозем" было установлено, что Березовское отделение располагает значительными резервами оленевых пастбищ на стыке границ Среднеколымского и Верхнеколымского районов именно вблизи местности Уродан, где имелось возможность содержать дополнительно до 2–х стад оленей;

- ◆ с переводом села в данную местность может быть установлена наземная связь с оленеводческими бригадами, кочующими на юге от села, где было сосредоточено свыше половины поголовья оленей.

Параллельно с вопросом о полном переносе села Березовка, рассматривались вопросы и о его защите от наводнений. Так, отделом гидрологии института "Якутгипроводхоз" были изучены картографические материалы и гидрологические данные водомерного поста на р. Березовка – с. Березовка, на основе которых было выдано заключение о том, что понижение максимального уровня реки Березовка в районе села путем спрямления русла предоставляет сомнительным. Во–первых, проектное русло расположено на затапливаемой пойме реки, а это означало, что увеличение уклона при максимальных уровнях не произойдет, соответственно, пропускная способность реки, практически не изменится. Во–вторых, при таких обстоятельствах создаются благоприятные условия для создания затворов льда на переломных участках русла. В качестве защиты села от наводнений "Якутгипроводхоз" предложило дамбо–обвалование со средней высотой дамбы 1,0 м [1, л. 57]. Исполкомом Среднеколымского районного Совета народных депутатов ставился вопрос о составлении генерального плана застройки села Березовка, однако Госстрой Якутской АССР, ввиду затапливаемости участка, отказал.

Государственный Комитет ЯАССР по делам строительства (Госстрой ЯАССР) рассмотрев гидрологические материалы реки Березовка, технорабочий проект спрямления русла реки Березовка, разработанного Министерством мелиорации и водного хозяйства Якутской АССР также решили, что развитие поселка Березовка на существующем месте потребует больших затрат на инженерную подготовку территории в связи с постоянной его затопляемостью. Учитывая, что в Среднеколымском районе имеются свои соображения по расположению поселка, связанных с транспортной схемой завоза материалов, обслуживанием оленевых стад, Госстрой ЯАССР в своем письме от 29.10.1985 г. просил Председателя Среднеколымского райисполкома "По разработке генерального плана с. Березовка" рассмотреть постановку вопроса в райисполкоме с последующим рассмотрением переноса поселка на Президиуме СМ ЯАССР [1, л. 20].

Однако, Госплан ЯАССР и отдел по народностям Севера СМ ЯАССР были не согласны с постановкой вопроса о полном переносе села Березовка на новое место. Свой отказ о полном переносе они мотивировали тем, что за 1960–1980–е гг. были вложены большие государственные средства, строились новые важные для функционирования села объекты. При таком положении с освоением выделяемых капиталовложений и маломощности единственной в районе подрядной организации постановка вопроса о переносе с Березовка на другое место считалось преждевременной. К рассмотрению поднятого Среднеколымским райкомом КПСС и райисполкомом вопроса отдел народностей Севера СМ ЯАССР посчитали целесообразным вернуться позднее, после того, как будут решены основные задачи по ускорению темпов капитального строительства в районе, которые были определены

лены постановлением Совета Министров ЯАССР от 11 января 1985 г. №13 "О состоянии и мерах по улучшению капитального строительства в Среднеколымском районе". Имея в виду, что перенос села будет проходить постепенно, в тесной увязке с производственной деятельностью совхоза, отделения и завершится не раньше пяти и более лет, отдел народностей Севера СМ ЯАССР вынес решение, что село Березовка должно продолжать нормально функционировать [1, л. 12].

Кроме того, сам факт оседания ранее кочевавшей народности в данном селе имело для нее историческое значение и было тесно связано с формированием у нее нового социалистического образа жизни. Руководящие органы также указывали на то, что часть населения села, имеющая свои родовые корни к этой территории, выступала против переноса села. Другим аргументом было указано, что перенос села на предлагаемое место не снимет проблемы его оторванности от основного производства – оленеводства [1, л. 17].

В 1987 г. Госплан и отдел народностей Севера СМ ЯАССР выступили за организацию нового производственного участка совхоза в местности Уродан. Было предложено средства, выделяемые отделению на новое строительство, направлять на создание участка Уродан и по мере ввода производственных объектов и жилья, часть населения (по желанию) и незанятого труdom, переселить постепенно на новое местожительство. В то же время в селе Березовка было предложено завершить и ввести в действие все начатые после постановления 1981 г. стройки и прекратить дальнейшее новое строительство, за исключением индивидуального жилья [1, л. 17].

В 1991 г. Уродан был включен в состав возрождаемых сёл в Перечне районов компактного проживания малочисленных народов Якутии. Село Уродан было создано в районе бывшего сельского поселения Чубукулах, исключенного из учётных данных административно-территориального деления Указом Президиума Верховного Совета Якутской АССР от 17 декабря 1986 года. Село с новым наименованием Уродан было включено в учётные данные административно-территориального деления Постановлением Палаты Республики Государственного

Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) от 24 декабря 1999 года №1 77-П и зарегистрировано в составе Березовского национального (кочевого) наслега (сельского округа) Среднеколымского улуса (района). По данным 2002 года, в с. Уродан проживало 25 чел., из них 18 мужчин и 7 женщин, а в 2010 году здесь было всего 7 эвенов. В основном они являются работниками одноименной кочевой родовой общины. Общая численность эвенов Березовского национального наслега (с. Березовка и с. Уродан) – 329 человек.

Вопрос переноса села Берёзовка вновь возник после катастрофических наводнений 1998 и 2001 гг. Так, в Постановлении от 15 января 2002 года № 22 с.Березовка дополнительно вошло в "Перечень наиболее пострадавших в результате наводнений 1998 и 2001 годов населенных пунктов Республики Саха (Якутия), рекомендуемых к переносу". На основе постановления Правительства Республики Саха (Якутия) от 17 марта 2006 г. п 77 "О мероприятиях по стабилизации социально-экономического положения сел Березовка и Уродан Среднеколымского улуса" был разработан план мероприятий по переносу с. Березовка из затопляемой зоны и завершению строительства первой очереди застройки села на новой площадке.

Подводя итог, можно сказать, что выполнение Перечня постановлений, принятых в разные годы по социально-экономическому развитию села Березовка выполнялись очень слабо и были предопределены его неблагоприятным транспортно-географическим положением. А частые наводнения, приводящие к затоплению части села Березовка, способствовали затянувшемуся процессу "завершения перевода березовской группы эвенов на оседлость". Вопрос полного переноса села, обсуждаемый с 1980-х гг. не нашел поддержки в вышестоящих органах в виде дорогоизны финансовых вложений со стороны государства. В настоящее время единственным выходом для жителей села является перенос села на незатопляемую территорию, о чем свидетельствует разработка комплексного плана переноса села Березовка, который был принят после наводнения 2017 г., когда в селе подтопленными оказались 37 домов, в которых проживает 283 чел., что составляет 87,9% от общей численности населения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Национальный архив Республики Саха (Якутия) (далее НА РС(Я)). Фонд 52, опись 45, дело №137.
2. НА РС(Я). Фонд 52, опись 45, дело №139.
3. НА РС(Я). Фонд 68, опись 1, дело №3569.
4. НА РС(Я). Фонд 541, опись 1, дело №700.
5. Хаховская Л.Н. Коренные народы Магаданской области в XX – начале XXI. – Магадан: СВНЦ ДВО РАН, 2008.